從閱兵盛典看民族復興與香港擔當

全世界矚目北京,大閱兵即將啟 幕。

今年是中國人民抗日戰爭暨世界反 法西斯戰爭勝利80周年,9月3日,一場 盛大的閱兵儀式將在北京天安門廣場舉 行。中共中央總書記、國家主席、中央 軍委主席習近平將檢閱受閱部隊,並發 表重要講話。

這次閱兵,是以習近平同志為核心的黨中央,團結帶領全黨全軍全國各族人民,全面推進中國式現代化進入新征程的首次閱兵,是人民軍隊奮進建軍百年的嶄新亮相,是偉大抗戰精神和偉民族精神在新時代賡續傳承的重要決提,是堅持弘揚正確二戰史觀、堅決維護戰後國際秩序、堅定捍衛國際公平正義的鄭重宣示。

26位國家元首和政府首腦,多個國家的議長、政府副總理、高級別代表、前政要,多個國際組織負責人應邀出席閱兵式,這體現出對中國人民的友好情

來自俄羅斯、美國、英國、法國、加拿大等14個國家的50位友人或其遺屬代表將應邀出席。這體現了中國人民銘記歷史、感恩相助的傳統美德。九三閱兵出席嘉賓覆蓋世界五大洲,表明國際社會對中國抗戰的歷史貢獻和世界意義的普遍認可。

近來,李家超出席了香港舉辦的紀 念抗戰勝利80周年系列活動,包括: 「銘記歷史 珍愛和平——紀念中國人 民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80 周年大型巡迴展覽」、紀念抗戰勝利80 周年論壇、中國人民抗日戰爭暨世界反 法西斯戰爭勝利80周年斬竹灣抗日英烈 紀念碑園典禮等。李家超指出:「紀念 抗戰勝利80周年,就是要銘記歷史、 懷先烈、珍愛和平、開創未來。」

重溫歷史,是為了更好開創未來。

透過九三閱兵,可以感受到中華民族偉大復興的腳步鏗鏘有力,一往無前!

與祖國同呼吸共命運,香港從來沒 有缺席。守土有責、鐵肩擔道,透過九 三閱兵,可以更加清晰地認識到香港的 青仟擔當!

弘揚抗戰精神,激發奮進力量

抗日戰爭是近代以來中國人民反抗 外敵入侵持續時間最長、規模最大、犧 牲最多的民族解放鬥爭,也是第一次取 得完全勝利的民族解放鬥爭。

80多年前的中國,積貧積弱;日本 軍國主義蓄謀已久,窮兇極惡。中國人 民憑什麼最終取得抗戰勝利?偉大的抗 戰精神,是戰勝侵略者的致勝法寶。

對英雄最好的告慰,就是完成他們 的夙願。舉行閱兵盛典,不僅是國家實 力的展示,更是民族精神與歷史記憶的 傳承。

抗戰精神與強軍夢想在閱兵盛典中深度融合。當抗戰英模部隊方隊高舉戰 旗從天安門廣場走過,一個個英雄故事 傳承着中華民族「寧為玉碎,不為瓦 全」的骨氣;當陸上作戰群、海上作戰 群、防空反導群、信息作戰群、無人機 作戰群、後裝保障群和戰略打擊群等現 代化作戰集群展現雄姿,彰顯出人民軍 隊維護和平的底氣和實力。

抗戰精神與民族復興在閱兵盛典中 「同頻共振」。80多年前,在內外交困 的艱苦環境中,中國人民始終心懷必勝 信念,百折不撓,堅韌不拔,前赴後 繼,不怕犧牲,以3500萬生命的沉重代 價,最終戰勝強敵。今天,實現中華民 族偉大復興進入了不可逆轉的歷史進 程,但前進的道路並不平坦,對中國進 行公開遏制、暗中圍堵、肆意抹黑的各



種勢力從來就沒有消停,我們必須傳承 抗戰精神,為民族復興注入源源不斷的 動力。

全民抗戰,香港不是旁觀者,而是 親歷者。東江縱隊港九大隊等抗日救國 團體戰鬥在抗日最前線,分布在新界偏 遠地區的抗戰遺址,是香港與祖國同仇 敵愾、共赴國難的歷史見證。

今年8月30日,特區政府在西貢斬 竹灣抗日英烈紀念碑園舉行典禮,隆重 紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯 戰爭勝利80周年。李家超在致辭中表 示:「大家應團結奮進,傳承英烈精 神,弘揚愛國情懷,為實現中華民族偉 大復興不懈奮門,為構建人類命運共同 體貢獻力量。|

李家超所言,道出了香港紀念抗戰 勝利80周年的重要意義,揭示了香港與 祖國同呼吸共命運的歷史脈絡、現實邏 輯、正確方向。

團結中華兒女,共築復興偉業

習近平總書記於2014年7月7日在紀念全民族抗戰爆發77周年儀式上的講話中指出:「偉大的中國人民抗日戰爭,使中華民族的覺醒和團結達到了前所未有的高度。正如毛澤東同志所指出的,這是『戰爭史上的奇觀,中華民族的壯舉,驚天動地的偉業』」。

1894年,中日甲午海戰,中國敗了。1945年,中國人民的抗日戰爭勝了!究其原因,「中華民族的覺醒和團結」正是兩場戰爭不同結果的分野。

在中國共產黨倡導建立的抗日民族統一戰線旗幟下,工人農民、知難係之人之人。 子、工商業者、青年學生、海外華僑等各族各界人士共同抗擊強敵,「中國人齊蹈厲,同心同德一戎衣」,中國人民以血肉之軀築起拯救民族危亡、捍衛民族尊嚴的鋼鐵長城,用生命和鮮治語寫了中華民族歷史上抵禦外侮的偉大篇音。

東江縱隊港九獨立大隊是由中國共產黨領導的成建制抗日武裝力量,由香港同胞為主體的中華兒女組成,港九獨

斗轉星移,時代變遷。變化的是山河容顏,不變的是「同心同德一戎衣」 氣度和胸懷。

即將舉行的閱兵盛典,將邀請香港、澳門、台灣各界人士代表出席。邀請的台灣同胞包括國民黨抗日老兵、公職人員、藝人、軍隊退役人員。這再次說明,中國共產黨高瞻遠矚,胸襟博大,始終以民族大義為重,團結一切可以團結的力量,共築民族復興偉業。

筆者作為香港各界人士代表,曾應邀出席了2015年9月3日舉行的抗戰勝利70周年閱兵和2019年10月1日舉行的慶祝中華人民共和國成立70周年閱兵,此次再度受邀出席今年的九三閱兵,親眼見證人民軍隊的發展變化,親身感受祖國強盛的磅礴偉力,深刻認識「祖國永遠是香港堅強後盾」的永恆定理。

厚植愛國情懷,強化責任擔當

習近平總書記於2020年9月3日在紀 念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰 爭勝利75周年座談會上的講話中指出: 「中國人民抗日戰爭勝利是以愛國主義 為核心的民族精神的偉大勝利。愛國主 義是我們民族精神的核心,是中國人民 和中華民族同心同德、自強不息的精神 紐帶。面對國家和民族生死存亡,全體 中華兒女同仇敵愾、衆志成城,奏響了 氣吞山河的愛國主義壯歌。愛國主義是 激勵中國人民維護民族獨立和民族尊 嚴、在歷史洪流中奮勇向前的強大精神 動力,是驅動中華民族這艘航船乘風破 浪、奮勇前行的強勁引擎,是引領中國 人民和中華民族迸發排山倒海的歷史偉 力、戰勝前進道路上一切艱難險阻的壯

即將舉行的閱兵盛典,是銘記歷史,也是昭示未來;是致敬英雄,也是激勵來者;是一次軍力國力的展示,也

是一次愛國主義教育的契機。

九三閱兵,將展示人民軍隊捍衛國家的主權和領土完整的堅定決心。各類先進武器裝備構成了我國維護國家核材益的堅強盾牌,能有效遏制外部勢力的軍事冒險和干涉企圖。閱兵通過公開、透明的方式展示軍力,就是要告訴世界,中國軍隊有決心、有能力是等的主權和領土完整,任何試圖分裂中國、損害中國核心利益的圖謀都將是徒勞的。

九三閱兵,將強化共同記憶、激發中華兒女的愛國熱情。閱兵提醒人們,今天的和平來之不易,是無數先烈用鮮血和生命換來的。這種共同的歷史記憶和情感共鳴,跨越地域、行業和年齡的界限,將全體中華兒女的心凝聚在一起。

九三閱兵,將昭示「國安家好」的深刻道理。當人們透過電視和網絡直播,看到我國國防和軍隊建設的最新成就,可以認識到強大的國防是國家安全、社會穩定和人民幸福生活的根本保障。

九三閱兵,將增強億萬人民的國家榮譽感和自豪感。閱兵是國家綜合國力、科技實力和民族精神的集中體現。每一位中華兒女都會由衷地感到驕傲和自豪。這將轉化為對中國特色社會主義道路的高度認同,對實現中華民族偉大復興中國夢的無限憧憬。

閱兵是國家盛典,對於香港同胞, 特別是青少年而言,九三閱兵是一堂跨 越山河的「愛國主義教育課」,更是一 次深刻的精神洗禮,將幫助香港同胞增 強歷史認知、提升國家認同、強化責任 擔當、厚植愛國情懷。

對歷史最好的紀念,就是創造新的歷史。在以習近平同志為核心的黨中央領導下,中華民族偉大復興不可逆轉、勢不可擋!

初心如磐,使命如炬。對祖國最大的貢獻,就是推進「一國兩制」行穩致遠。在「一國兩制」實踐的新階段,香港必能發揮背靠祖國、聯通世界的獨特優勢,完成發展自己和貢獻國家的雙重使命!

(本文作者為全國政協港澳台僑委員會副主任,香港新時代發展智庫主席,暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授)

盛事浪接浪 延續至第四季

8月旅客創疫後新高 料全年5000萬

香港在今個暑假舉辦不少盛事活動,如啟德體育園的演唱會和球賽都吸引大量旅客。旅遊界立法會議員姚柏良表示,8月份訪港旅客數字創出疫後單月新高,有望突破500萬人次。他透露,全運會在香港的線下售票反應理想,加上第四季繼續有更多盛事,相信可吸引更多旅客,全年訪港旅客數字有機會達到5000萬人次。

旅業倡支援科技升級轉型

1月份的474萬人次,創疫後新高,預料有機會突破單

月500萬人次;而暑假7至8月約有960萬人次入境旅

客,相比去年同期增長14%至15%。惟相比起疫前的

入境旅客數字,本港旅遊經濟仍未完全復甦,他引述

商務過夜旅客數據,2025年上半年僅達2018年同期的

76%,建議政府應推出更多獎勵計劃吸引展商在港參

姚柏良表示,8月份入境旅客數字人次已突破今年

大公報記者 黄知行



▲歌手鄧紫棋早前在啟德體育園舉行五場演唱會,近 20萬名觀衆入場。旅遊業界表示,演唱會的觀衆逾



2級盃決賽,賽事吸引大批旅客入場。6,早前在香港大球場參與沙特阿拉伯7加盟沙特球隊艾納斯的球星C朗拿

半為旅客。

姚柏良指出,暑假有不少活動吸引了很多東北亞、東南亞和內地客,以演唱會為例,過半觀眾是訪港旅客。他希望政府繼續推動「夜經濟」,配合盛事「搞旺個場」,引流市民及旅客到不同地方消費,令食肆可增加人手延長營業時間,調整經營模式。他說,旅客的消費模式已轉換,形容旅遊「復甦最後這一兩里路」較艱難,行業發展要走向電子化、智慧化,促請政府支援業界利用新科技升級轉型,而傳統購物模式現時已難以刺激消費,建議可以劇目公演及文化藝術節目等吸客。

11月焦點是全運會,姚柏良透露線下售票反應勝過預期,22歲以下男子籃球決賽的門票已售罄。姚柏良認為是次賽事在促進旅遊及經濟角度而言是新嘗試,需要「實踐去檢驗真理」,整體而言相信可對大灣區的形象作很好的宣傳,能吸引其他省市旅客多到訪大灣區。

姚柏良估計,如香港整體環境不變,而第四季是傳統旺季,有不同盛事舉行,相信能繼續吸引旅客訪港,如香港整體環境不變,全年訪港旅客數字有機會達到5000萬人次,超過政府預期的4900萬人次。

注

透視鏡

港旅客數字,最新估升,突破474萬人 疫後單月新高,

上月訪

計較去年同期上升,突破474萬人次的高位,成為疫後單月新高,最終數字有望突破500萬人次。

票反應很好,相信可以吸引內地特別是大灣區旅客訪港。

要吸引更多內地旅客來港觀看全運會,必須在內地加強香港辦全運的宣傳推廣工作,造勢不如乘勢,若能把握時機推出全運會門票+旅遊套餐業務,吸引旅客來港觀戰的同時,刺激本地旅遊及酒店業,與其他盛事產生聯乘效應,將可帶動旅遊業上升新高度。

慶東江水供港60年 學生北上參觀水利建設

【大公報訊】東江水供港60周年,發展局局長甯漢豪昨日在網誌表示,發展局及水務署自去年9月至今年7月底,已推出16項活動或節目,讓市民深入了解東江水供港歷史及意義,當中包括7月舉行的「識水思源」國家水利建設暨文化科技參訪團,以及東深供水工程舞台劇《青春印豐碑》等。

「識水思源」體會國家關愛

甯漢豪表示,7月舉行的「識水思源」國家水利建設暨文化科技參訪團,大約120名學生、青年工程師、工程業界及相關政府

部門代表參與,考察國家重點水利建設,以 及文化歷史及科技地標。她亦親自率領參訪 團出席座談會,向國務院港澳辦及水利部就 參訪活動作出總結及分享。

有參加的中學生分享說,最難忘湖北導遊講解了許多關於水域文化的知識,行程讓她驚嘆於中華民族的智慧,更見證了國家現代科技突飛猛進;有大學生則指,參觀「南水北調」中線工程設施,讓他體會到平日喝的東江水是承載着歷史、技術及國家對香港關愛的涓涓長流。有青年工程師表示,為國家水利工程感自豪,體會到新質生產力是如何保障和改善民生。

另外,由發展局支持的原創舞台劇 《青春印豐碑》,7月一連兩日在理工大 學演出,故事講述上世紀六十年代內地大 學生響應國家號召、投身東深供水工程建 設並順利完成任務,共吸引逾1000名政商 界領袖、粵港兩地師生及公眾人士等出 席。

甯漢豪又指,發展局會繼續推展更多慶祝活動,康文署和水務署亦正於香港歷史博物館舉行相關展覽,介紹香港在上世紀60年代應對旱災的情況和當時東深供水建造工程,以及粵港兩地政府為保障供港東江水水質及供水量所做的工作。



▲為慶祝及紀念東江水供港六十周年,水務署、香港工程師學會及香港教育工作者聯會合辦「識水思源」國家水利建設暨文化科技參訪團,七月底前往湖北襄陽市展開考察行程。

責任編輯:李篤捷 美術編輯:巫鍵忠